



# 法官说法

## 婚恋交友 避免“雾里看花”

### A 谈恋爱？实则骗你钱

#### 身边的事儿

2022年7月，被害人小美(化名)通过朋友介绍与名叫大卫(化名)的男子相识。大卫谎称自己离异单身，在江浙沪等地承包了5个工程，名下还有两套房。小美和大卫在网上聊了一段时间后线下见了面，大卫带着小美去参观了他的“工地”和“房子”，时不时还会给小美送一些小礼物。多金、体贴、幽默的大卫很快赢得了小美的芳心，两人发展成了男女朋友关系。然而，大卫的目的可不止于此。

在摸清小美的工作、财产等信息后，大卫利用小美的信任编造了一个又一个谎言：工人要发工资、工程款周转不开、疏通关系需要请客送礼……陷入“爱情”的小美面对大卫的每一次“求助”都立即回应，陆续向其转账共计46万余元。

其间，小美也产生过怀疑，但每次都被大卫的谎言或信誓旦旦的诺言打消，直至大卫玩起了失踪，小美才恍然大悟，遂向警方报案。

#### 判决结果

2023年12月，公安机关将该案提起公诉后，法院依法判处大卫有期徒刑7年6个月，并处罚金8万元。检察机关以大卫涉嫌诈骗罪

#### 检察官提醒

在婚恋过程中，不要被对方的花言巧语或光鲜亮丽的外表所蒙蔽，更不要沉溺于虚拟世界，一定要多方核实，深入了解对方的个人情况与真实信息。涉及金钱交易时，务必保持清醒头脑，警惕各类“恋爱诈骗陷阱”，切勿被甜言蜜语冲昏头脑。

### B 借贷关系？实则自愿赠与

#### 身边的事儿

男子徐某在与女子刘某恋爱期间，为刘某购买奢侈品以及转账共计90余万元，后双方结束恋爱关系。徐某认为两人恋爱期间，其为刘某的大量经济支出是出借行为，刘某应当返还。2022年3月，徐某以民间借贷为由向宁陵县法院提起诉讼，要求刘某返还借款。宁陵县法院审理该案后，判决刘某偿还徐某10万元。徐某对一审判决不服，遂向商丘市中级人民法院提起上诉。

#### 判决结果

商丘市中级人民法院审理认为，本案男女双方在恋爱期间发生的款项往来，没有借贷的合意，事后亦没有归还款项的意思表示，故法院对双方之间的款项往来不予认定为民间借贷关系，双方之间的转账系附有表达爱意的正常转账，赠与礼物系维持恋爱关系的一般赠与。但是，男子在恋爱期间超出自身经济能力进行大额转账，寄希望于以金钱给付为筹码修复感情、保

持恋爱关系，有违当今社会和法律倡导的两性交往应以感情为基础，不得借婚恋索取高额财物的价值观。另外，考虑到徐某向刘某转账所涉金额较大，且其经济主要来源于家庭，结合刘某一审期间表示愿意返还徐某10万元的实际情况，为发挥裁判对道德与社会生活的示范引领作用，商丘市中级人民法院判决维持一审原判。

#### 法官提醒

恋爱期间，为了表达自己的爱意，情侣之间会互相转账或互赠财物，一方无偿赠与另一方财物，另一方接受赠与，双方之间便构成了赠与关系。如果转账金额明显超出了正常恋爱和日常生活消费所需，则不应单纯的认定为无条件的赠与，一方是可以主张恋爱期间的转账行为属于借贷的。但需要注意的是，根据相关法律规定，主张借贷关系的一方需提供相应的证据支持，例如借条、欠条和转账凭证等，如果不能提供，有可能承担败诉风险。

据河南法制报

## 筑牢未成年人反诈“安全墙”

暑期，涉未成年人电信诈骗案件频发。据湖北省宜昌市公安局消息，6月以来，该市15岁以下未成年人被诈骗案持续高发，受害人数已达27名，其中不乏损失惨重的案例。

近年来，针对未成年人的诈骗方式花样百出。诈骗分子利用未成年人防范意识薄弱、易于相信他人的特点，通过各种诱饵和谎言，实施诈骗。比如，诈骗分子借着热门游戏《蛋仔派对》的名头，谎称玩家抽中了稀有皮肤，但在兑换时却要求使用银行卡转账，以此作为“验证”步骤，实则是一步步诱导未成年人踏入诈骗的深渊；又如，诈骗分子以“解除游戏防沉迷限制”为由，通过屏幕共享等手段，欺骗未成年人获取其亲属微信或支付宝账号及支付密码来骗取钱财；再如，诈骗分子通过短视频网站、聊天工具等渠道发布红包返利虚假信息，诱导未成年人入群，随后以手续费、转账费、红包费等多种借口来进行诈骗。

虚假游戏道具、明星隐私泄露、解除防沉迷限制、红包返利、直播拆卡……不法分子从诱骗未成年人提供个人信息、密码，到直接操控未成年人进行转账操作，诈骗手段隐蔽，令人防不胜防。

涉未成年人电信诈骗案件频发，再次凸显了网络安全环境的重要性。政府相关部门及学校家庭应齐抓共管，共同为未成年人筑起一道牢固的防线。

构建全社会共同参与的未成年人网络保护体系显得尤为重要。一方面，相关部门应加大对电信诈骗的打击力度，完善相关法律法规，提高违法成本，让诈骗分子无所遁形。另一方面，学校、社区等应积极参与未成年人网络保护工作。学校可以定期举办网络安全知识讲座，邀请专家为学生讲解诈骗手段和防范方法。社区则可以组织反诈宣传宣讲活动，如发放宣传册、举办讲座等，提高居民的防范意识。同时，网络平台也应承担起应有的社会责任，加强对用户信息的保护，对涉嫌诈骗的账号进行及时封禁和处理。

家庭是未成年人成长的摇篮。家长应加强对未成年人的网络监管，了解他们的网络行为，教育他们如何识别诈骗信息，提高防范意识。同时，家长还应妥善保管好自己的银行卡、支付密码等敏感信息，避免让未成年人轻易接触到这些可能导致经济损失的风险点。

让每一个孩子在数字时代茁壮成长，是我们共同的心愿和责任。说到底，打造一个无诈、健康的数字成长空间，需要各方面携手合作，筑牢未成年人反诈“安全墙”，方能成为未成年人安全上网撑起一片蓝天。

据人民网-观点频道

点滴平凡小事诠释为民情怀，在汝州各个角落都有人民警察深情的守护，让群众放心、安心。

日前，一对老两口早上外出散步迷路了，正好汝南派出所民警路过，将老人搀扶上车，经简单沟通了解后，民警立即联系了老人的家属。

待家属到达后，民警考虑两位长者年事已高，为确保两位的安全，便开车送老人回家，并在途中一再叮嘱家属，平日要加强看护老人，避免此类情况再次发生。

到家后，老人拉着民警的手激动地说：“谢谢警察同志，有你们的守护我们很安心！”

“这么快就帮我找回了电动车，真是太感谢了！”8月5日上午10点，煤山派出所接到群众报警称，来医院看病，出来后却发现电动车不见了。接警后，值班民警辅警赶往现场了解情况。通过调查走访，民警发现原来是同在住院的王某所为。经过民警的连续工作，于当日12时许在住院内找到王某，并成功找回丢失的电动车。

据王某讲述，他因中午着急出去买饭，看到旁边有一辆电动车没有拔钥匙，王某因病恍惚间误以为是自己的，便将电动车骑走。买饭回来看到自己的电动车，才发现骑错了，刚好民警在现场解开了这场误会。

前几天，一名3岁小男孩因父母疏忽，从医院跑出来与家人失去联系，被一名热心的群众发现后交给了风穴路派出所值班民警。民警经过多方工作，终于将孩子安全交到母亲手中。

类似这样的小事很多很多，正是这样的小事不断累积，才铸就了“人民公安为人民”的金色盾牌。

融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张少格

## 汝州公安 以平凡小事守护群众平安

## “夏季行动”

### 守护安全

▼近段时间，警方深入辖区宾馆、洗浴按摩、网吧等重点行业场所，开展“地毯式”“拉网式”清查，全力压缩违法犯罪活动空间。及时发现各类安全隐患，堵塞安全漏洞，拧紧公共安全“责任阀”。 郭营战 张少格 摄



▲8月9日至11日，市公安局开展第二次集中统一行动，全警动员、全力以赴，重拳打击违法犯罪行为，坚决消除各类安全隐患，让群众时刻感受到“警察在身边，平安就在眼前”。图为民警深入重点商圈、夜市等群众聚集场所，围绕防盗、防骗、反电诈、防溺水和交通安全等内容，广泛开展多形式、大范围的宣传教育活动。 郭营战 张少格 摄

## 撬开自助净水机洗劫硬币 焦某被抓获

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 张少格）时下，许多街道社区或者村镇都设立了便民净水机，居民可以通过刷卡或投币的方式取水，随时就能喝到经过过滤的饮用水，但让人意想不到的，竟有人盯上了里面的硬币，把净水机变成了自己的“提款机”。

“警察同志，我有一台自助净水机在门口，今天去取里面的硬币时，发现里面的硬币不见了，真是太气了！”近日，寄料派出所接到商铺老板张女士报警称，其商铺门口的自助投币净水机被人撬开，匣中的一元硬币被洗劫一空。

接警后，寄料派出所民警侯三丰带领闫怡豪等人到达现场。民警调取视频监控开展细致排查，很快便发现了嫌疑人的身影。据监控画面显示，7月28日晚，一名40多岁身材偏胖的男子，骑着一辆灰色踏板摩托车到案发地点附近徘徊，确定四处无人后使用工具撬开净水机投币口，将硬币掏入袋中离开现场。

之后陆续有多名商铺老板报警称，自己门口的投币净水机里面的现金被盗。寄料派出所迅速展开侦查工作，对每起被盗现场进行细致勘察，不放过任何细微线索。通过大量走访调查，对周边监控视频的逐一甄别，认为该案为系列作案，经分析研判，逐步锁定了犯罪嫌疑人焦某，并于8月1日将其抓获归案。

经审讯，犯罪嫌疑人焦某对自己连续盗窃寄料镇辖区内自助投币净水机10余台，共获利2000余元的犯罪行为供认不讳。目前，案件还在进一步办理中。